

以奋斗书写新时代政协履职答卷

——驻马店市政协2024年亮点工作综述

□ 车灵艳

2024年,是新中国成立75周年,也是人民政协成立75周年。

这一年,市委出台《政协协商成果转化工作规程》,实现了我市协商民主机制建设的重大突破;

这一年,市政协开展专题调研、双月协商、视察监督等活动,调研协商成果得到市委、市政府批示14份;

这一年,市政协共收到提案490件,经审查立案379件,其中集体提案47件,全部按期办理完毕;

这一年,市政协坚持信息“万家灯火”,紧盯急难愁盼,听民意访民情,16篇社情民意信息被省政协和全国政协采用,助推解决了一批民生实事;

数字无言,行动有声。过去的一年,市政协坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,牢牢把握人民政协性质定位,全面发展协商民主,聚焦全市中心大局,开展了一场场凝心聚力的活动,提出了一条条务实精准的建言,书写了一篇篇实干奋进的新时代政协履职答卷。

讲政治、守初心,筑牢政协之魂

人民政协是政治组织,旗帜鲜明讲政治是人民政协的本质要求。

舟行万里,操之在舵。2024年,市政协始终把坚持党的领导贯穿政协工作的全过程和各方面,牢牢把握政协工作正确政治方向。

理论武装,把牢方向。严格落实“第一议题”制度,引导广大政协委员和机关干部精读细悟党的二十大精神,推动党的创新理论持续深化内化转化,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

认真学习习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神,深刻领悟习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,准确把握新时代新征程发展社会主义协商民主、推动政协工作高质量发展的部署要求,提高政治能力,强化使命责任。

党建引领,同心同向。坚持把党的全面领导贯穿始终,确保人民政协事业沿着正确的政治方向前进。严格落实请示报告制度,定期向市委常委会报告工作,重点工作、重大活动、重要事项及时向市委请示汇报;贯彻落实市委决策部署和工作安排,坚持年度重要协商议题经市委常委会研究确定后开始实施;主动邀请党政领导出席政协重要协商会议和重大活动、督办政协重点提案;按照市委安排部署扎实开展党纪学习教育,支持派驻纪检监察组工作,增强干部政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力。

注重引导,强化担当。把党建工作与意识形态工作、履行职能工作、专门协商机构建设一体部署、一体推进。以庆祝新中国成立75周年、人民政协成立75周年为契机,开展“委员故事”征文活动和“我与祖国共成长 我与政协同奋进”演讲比赛,展现广大政协委员和机关干部矢志不渝跟党走的坚定信念和对人民政协的深厚情感;开展专题研讨、领导机关干部大讲堂、学思践悟小课堂、青年理论学习小组等活动,引导政协委员和机关干部在学习互鉴中共同提高,在共情共鸣中深化共识,在团结奋斗中担当作为,凝聚起推动驻马店高质量发展的强大合力。

对标对表中央、省委、市委部署要求,做好履职答卷,展现了政协组织旗帜鲜明讲政治、坚持党的全面领导的政治自觉。

强主责、助发展,激发政协之能

聚焦党和国家中心任务履职尽责,是人民政协工作的重要原则和着力方向。

商以求同,协以成事。2024年,市政协聚焦“国之大者”、民之关切,深入调查研究、协商议政、建言献策,在服务大局、助推发展中彰显政协之能。

围绕推进民营经济健康发展集智汇力——

民营经济作为推动驻马店经济高质量发展的重要力量,其发展壮大事关全市经济社会发展全局,事关现代化区域中心城市建设大局。2024年,市政协将“推进我市民营经济健康发展”作为年度一号调研课题,成立6个调研组重点聚焦推动民营经济提质转型、加强政策支持、破解融资难问题、营造公平竞争环境、强化平台支撑、优化政务服务等开展专题调研。调研组深入各县区实地调研、赴省内外学习考察,全面了解我市民营经济发展情况,认真梳理民营企业反映的困难和问题,及时向县区和相关部门交办,解决了房地产企业信贷、产业园区道路限行、燃气公司服务设施配套等问题120余条。

围绕助力农业农村现代化献计出力——

驻马店作为传统农业大市,拥有丰富的农产品和中药材资源。2024年,市政协聚焦农业农村现代化,开展了“积极发展农机合作组织,着力提高农业服务现代化专业化水平”“推动中药材产业发展”等一系列协商议政活动,在一次次调研、视察、座谈、提案办理中,委员们集思广益,提出了一系列切实可行的方案,履职成果“中国药谷”气势正起——河

南省驻马店市政协持续助推中医药产业发展》《河南驻马店市政协助力农业农村现代化——为农业插上科技的“翅膀”》相继被《人民政协报》报道。

聚焦推进文化旅游产业高质量发展赋能聚力——

如何让旅游吸引物不再局限于自然景观和人造景观,使景区不仅有“流量”也要有“留量”?这是市政协一直关注的课题,“推进我市文化旅游产业高质量发展”双月协商座谈会应运而生。不久,市政府先后出台了《驻马店市关于促进全域旅游发展实施意见》《关于进一步激发文化和旅游消费潜力的意见》和《关于支持文化旅游产业高质量发展的若干政策措施》等文件,嵖岈山、老乐山、金顶山景区的旅游直通车服务于国庆节正式开通,为市民和游客带来了美好旅游体验,也成为驻马店旅游经济增长的一抹亮色。

围绕保障和改善民生建言助力——

坚持以人民为中心的发展思想,紧扣保障和改善民生履行职能,不断为增进群众福祉建言助力。2024年,市政协针对稳定和扩大就业、提升公共医疗水平、健全社会保障体系等民生类案件196件,占立案总数的51.7%,推动提案“金点子”结出保障和改善民生的“金果子”。《河南驻马店政协民生提案提得准、办得实、见成效》在《人民政协报》发表,《“三提升”助力提案工作提质增效》在省政协提案工作培训班上作了交流发言。发挥信息“直通车”作用,向省政协报送社情民意60篇,其中民生类信息36篇,16篇被省政协及全国政协采用,《农机应急作业服务队作用发挥受阻影响粮食安全稳定》得到副省长李酌的批示。

围绕助推天中生态文明建设出招出力——

推进矿山修复工作是贯彻落实

习近平生态文明思想的具体行动,也是市政协多年持续关注的工作重点。为推进历史遗留矿山生态治理修复工作,市领导与委员、专家们围坐共商,一起探寻矿山修复的“金点子”、好办法,提出了落实矿山企业修复资金、开展技术攻关、推进生态修复等意见和建议。协商成果得到了市委、市政府领导充分肯定,并促成了我市推进矿山修复工作实施意见的出台,为党委、政府科学决策提供了重要参考。

聚焦服务中心大局这条主线做好履职答卷,书写了政协组织为国履职、为民尽责的时代担当。

齐同心、筑同心,凝聚政协之力

人心是最大的政治,共识是奋进的动力。

事成于和睦,力生于团结。2024年,市政协始终牢牢把握广泛凝聚共识这一中心环节,充分发挥政协作为最广泛的爱国统一战线组织作用,着力做好凝心聚力这篇大文章。

团结联谊聚共识。扩大“朋友圈”,需要准确把握人民政协在新时代大统战工作格局中的独特地位作用。一年来,市政协持续深化与党派团体合作共事,鼓励引导党派团体就全市经济社会发展、统一战线内部事务、政协工作重大事项等发表意见,提出建议,全年在政协全会和专题议政性常委会会议上作大会发言28次,21件提案列为重点提案,做到了协商建言当主角、参政议政有舞台。

同时,寓凝聚共识于团结联谊之中,注重在履职中加强同党外知识分子、非公有制经济人士、新的社会阶层人士等沟通联络,及时反映意见建议,在团结奋斗中携手前行。

汇聚力量增共识。画好“同心圆”,离不开丰富而有效的聚识活动。一年来,市政协组织开展庆祝新中国成立和人民政协成立75周年系列活动,广泛宣传党的创新理论最新成果和新中国成立75年来伟大成就,积极引导各党派团体和各族各界人士增进对中国共产党领导和中国特色社会主义的认同,广泛汇聚共同推进中国式现代化和驻马店高质量发展的强大合力。组织开展铸牢中华民族共同体意识、坚持我国宗教中国化方向等宣传活动,协同省政协开展弘扬河南历史文化、讲好民族团结故事调研,促进民族团结、宗教和谐。

文化引领扩共识。增强文化认同也是扩大共识的重要举措。一年来,市政协围绕传承中华优秀传统文化、天中历史文化和弘扬伟大时代精神、驻马店人团结奋斗精神等开展视察调研、读书演讲、书法绘画展览等活动;完成驻马店文史资料《天中记忆·考古卷》稿件编辑工作,配合省政协收集《团结民主、共襄伟业——河南人民政协基本陈列展》关于收集驻马店政协事业发展的各类图片和文字资料;开展《我的政协故事》系列宣传活动,多角度展示政协动态及委员履职风采,讲好政协故事、传播政协声音、展示政协形象、扩大政协共识。

把握广泛凝聚共识这一中心环节做好履职答卷,谱写了政协组织活力迸发、团结奋进的精彩篇章。

回望来路,步履坚实;展望未来,信心满怀。站在新的历史起点上,市政协将锚定党和人民群众对政协工作的新要求、新期待,坚持发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力,为奋力谱写中国式现代化驻马店篇章作出新贡献!



赏民俗之美



2月16日下午,西平县第五中学操场上,一场以“赏民俗之美 赴学梦新程”为主题的非遗文化展演拉开新学期的帷幕。

展演中,国家级非遗项目——西平大铜器以其独特的魅力和铿锵的节奏,把师生带入欢乐的海洋。此外,舞狮、划旱船、抬花轿等节目精彩上演,让师生们感受到了传统文化的深厚底蕴和无限魅力。◎5

本报记者 许静 本报见习记者 赵永涛 摄影报道

汝南县纪委监委

厚植廉洁根基 涵养清风正气

本报讯(记者 张银 通讯员 单梦奇)“听完这场报告,我深刻感受到建设好家庭、涵养好家教、传承好家风的重要性……”日前,汝南县一位学生家长在听完“传承红色家风赓续精神血脉”主题报告后感慨道。

家风建设是廉洁文化建设的重要内容,是涵养良好党内政治生态和社会清朗氛围的重要保障。近年来,该县纪委监委以涵养良好家风为塑形铸魂,将家风建设作为培育廉洁文化的有力抓手,深入挖掘传统家规家训资源,不断拓展家风建设载体、丰富传播方式,教育引导党员干部厚植廉洁修身、廉洁齐家、廉洁从政的土壤,以清廉家风涵养清风正气。

该县纪委监委深入挖掘本地清廉人物事迹、清正家风故事和廉洁家训,依托“清风汝南”微信公众号、汝南县纪检监察网站、文化墙、宣传栏等平台载体,将以廉为荣、传承良好

家风的正能量传递到千家万户,潜移默化地影响党员干部重视家庭、家风、家训,教育引导党员干部把家风建设摆在重要位置,主动“学”家规、“立”家训、“扬”家风、“严”家教,将廉洁从政和廉洁齐家紧密结合,共同涵养、传承、倡导优良家风,推动崇德尚廉蔚然成风。同时,充分利用本地特色,深入挖掘家规家训文化资源,搜集百姓身边的优秀家风故事,聚力提炼蕴含其中的勤廉元素,让优良家风发挥出更有价值的示范引领作用。

该县纪委监委通过推出“清廉家风润天中”“我的家风故事”“红色家风悦听”等推进家庭家教家风建设的专题栏目,引导党员干部积极参与践行廉洁好家规、寻找廉洁好家庭、弘扬廉洁好家风等活动,大力培育、弘扬和传承勤廉家风,积极营造崇廉尚洁的氛围,推进家庭廉洁文化建设。◎9

柏城街道

排查安全隐患 提高安全意识

本报讯(记者 许静)为确保2025年春季开学工作安全有序进行,2月14日,西平县柏城街道平安办组织教育、市场监管、安全、消防等部门开展护航春季开学行动,全力筑牢校园安全防线,为新学期师生安全保驾护航。

柏城街道周密部署,压实责任。专门召开会议明确检查重点和责任分工。由分管安全的领导带队,成立检查组,重点围绕校园消防安全、食品安全、校舍安全、交通安全及校园周边环境治理等方面开展全面细致的排查,消除隐患,并加强日常监管,

净化校园周边环境。

强化整改,确保实效。针对检查中发现的问题,检查组现场反馈给学校负责人,并建立问题台账,明确整改责任人和整改时限,实行销号管理。要求各学校举一反三,开展自查自纠,确保隐患整改到位。同时,柏城街道还定期开展“回头看”,确保问题不反弹、隐患不复发。

此次专项行动进一步提高了辖区学校的安全管理意识,消除了潜在安全隐患,为新学期师生安全提供了有力保障。◎9

新闻集锦